



# 習 近平

## 名門之後多錘煉 樸實銳氣當公僕

出生於名門，錘煉於農村，從陝西到北京，從河北到福建，從浙江到上海，一步一個腳印地走來，直至走進中南海。來到北京後，肩負重任的習近平很快進入了黨和國家一系列新角色。

作為中共中央政治局常委、習近平主管黨務工作並兼任中央黨校校長。「以改革創新精神推進黨的建設新的偉大工程」(堅持黨校姓黨)，是他對黨建和黨校工作的基本理念。在國家事務方面，習近平被委以協調港澳事務和2008北京奧運會、殘奧會事務的重任。

**步履堅實 勇挑重擔**

2007年底，香港特別行政區行政長官曾蔭權、澳門特別行政區行政長官何厚燾來京述職，習近平在同兩位特首交談時，向他們作出了中央對港澳澳的基本方針不變、全力支持行政長官和特區政府依法施政不變這「兩個不變」的承諾。港澳各界人士對這位先後在閩浙工作，比較了解港澳



■習近平當選國家副主席後，曾應邀與習近平握手。



■在中央黨校今年春季開學典禮上，習近平闡述了自己對中國特色社會主義理論體系的理解；在全國組織工作會議上，習近平提出了堅持德才兼備，以德為先的六大用人導向。



■習近平在貴州考察抗災救災工作。

事務，並同香港有兩代情緣的管人，有着一如既往的信賴和期待。

**當好學生 帶好隊伍**

辦一屆有特色、高水準的奧運會和同樣精彩的殘奧會的重任，讓曾在去年領導上海成功舉辦辦奧會的習近平更顯忙碌。今年春節剛過，他便深入北京奧運場館建設工地，看望慰問工程建設者，並對辦好奧運會提出了具體要求。

最大的考驗發生在上海。2007年，在發生陳良宇嚴重違紀案件和社保資金案的背景下，習近平因為「政治上強，有較高的思想政策水準」(宏觀決策能力比較強)等特點，被中央任命為上海市委書記。

習近平臨危受命，肩負穩定上海局面、重塑上海形象的重任。實踐表明，他不負眾望。短短7個多月彈指間，給上海帶來了影響久遠的新氣象：大氣、和氣、銳氣。很多人認為，這其實也是習近平本人風格的高照。

正像習近平所說：「上海是全國的上海，上海要更加堅定地在國家戰略下思考行動。」變得更加謙和大氣的上海，開始更多地思考服務周邊地區和服務全國大局，更深入地同其他地區展開合作和共融。他提出上海有條件把民生問題解決得更好，要求打牢民生保障基礎。他同時告誡幹部要「君子檢身，常若有過」。上海的黨風政風得到扭轉，社會和諧之風更加濃厚。在經濟工作上，他銳意改革，提出上海要堅定地走科學發展之路，推動經濟增長方式轉變，提高現代服務業比重，優化產業結構，為上海加快推進「四個率先」、努力建設「四個中心」和社會主義現代化國際大都市確定了具體路徑。

在上海主政雖然只有七個月零四天，但習近平跑遍了上海19個區縣，並深入全市各行業、各產業調研，兌現了他上任時所作的「當好學生、當好公僕、帶好隊伍」的承諾。

**馬上就幹**

重實踐 做事不作秀

進貫徹到他的工作實踐中。在主政浙江期間，習近平從實際出發提出了「必須鳳凰涅槃、浴火重生」的發展思路，提出「騰籠換鳥」，全面實施產業轉型，同時制定了主動接軌上海、參與長三角等發展戰略，帶領浙江經濟走上科學發展的軌道。

**敢想敢幹 銳意進取**

2006年8月，超強颱風「桑美」帶著17級以上的狂風襲擊浙江。習近平這位曾長年在福建工作，積累了豐富抗颱風經驗，被譽為「抗颱風書記」的省委主要領導，把老百姓的生命安全放在第一位，果斷提出「防、避、搶」的方案，在3天內奇跡般組織了10萬群眾大轉移，把災害損失降到最低程度。浙江的老幹部這樣評價習近平：做實事不作秀，思想解放，作風務實。

在福建期間，習近平倡導閩台合作，提出生態省



■習近平來到河北省平山縣西柏坡村探望當地困難群眾。

# 拉薩目擊：「從沒見過的暴行」

拉薩騷亂發生至現在，引起全世界的關注，由於地域的阻隔和當地通訊設施的限制，外界的人們對騷亂期間拉薩市面的情況難以全面了解。以下是當地居民在騷亂期間的所見所聞。

14日早晨，位於雪域高原的拉薩寧靜祥和，一如往常。人們踏着輕快的腳步走向工廠、機關、學校。他們沒有想到，一場精心策劃的暴行正在向自己逼近。

午後不久，一些手持鐵棍和鐵刀、身背滿袋石頭和汽油瓶的不法之徒突然出現在市區主要街道，有組織、有預謀地呼喊反動口號，採取打、砸、搶、燒等暴力手段，縱火焚燒學校、醫院、少兒活動中心等多種民用設施，暴力衝擊部分企事業單位，砸毀多部車輛，襲擊平民，圍攻執法人員，造成10人死亡，數十人受傷。火勢兇猛，連被藏傳佛教徒視為聖地的大昭寺、小昭寺也受到威脅。武警西藏總隊醫院住滿了傷員，人民醫院等各大醫院的床位也頻頻告急。

**6名歹徒追打1名女孩**

30歲的藏族女教師扎雅不敢相信自己的眼睛，就在她的眼皮下，超市被砸毀，汽車被點燃，一名婦女被打得頭破血流。火勢撲向扎雅所在的拉薩市第一小學。學校被迫停課，扎雅逃到了對面的房子裡，她的同事們則被困在校園內，度過了驚恐的一夜。「這是我從沒見過的暴行，他們怎麼能這麼做呢？」扎雅渾身顫抖着說：「藏傳佛教崇尚善良，這些人肯定不是真正信教的。」

拉薩市最繁華的大街一直是當地人和外國遊客的「購物天堂」。這一天，災難電影中的畫面在這裡「再現」：商舖在燃燒，汽車在冒煙，砍刀揮向行人，人們四處奔逃……一個身穿紅色衣服的女孩被6名歹徒追打。他們從布袋中掏出事先準備好的石塊砸她的頭部，用木棍敲打她的膝蓋。女孩滿頭是血，一個個暈倒在地上。她毫無還手之力，只能流着眼淚和鮮血向歹徒求救。目睹了這場暴行的藏族男子登對記者說：「他們像瘋了一樣，見人就打就打，見東西就砸就燒，簡直不敢相信這是事實！」

**歹徒施暴 藏族鄰居施救**

女商人馬瑞霞在拉薩市中心經營的服裝店，小麵館、旅遊商品店全部被砸爛和燒毀。她從藏身處的門縫裡看着歹徒砸爛她的服裝店大門，搶走營業款，然後點燃了服裝。那是她一家人5年的心血呀！東躲西藏了一夜的馬瑞霞看着被燒得面目全非的店舖，淚流滿面。所幸的是，馬瑞霞全家人安然無恙。她說：「是藏族鄰居救了我們。他們得到信息後，通知我們藏了起來。」

在朵森格路，經營兒童服裝的老字號「藍盾商場」的葉丹萍和20多名藏族員工被大火困在4樓。眼看著價值600多萬元的服裝被大火吞噬，也無計可施。最後，他們艱難地爬到了臨近的樓頂，才倖倖逃生。藏族員工們與葉丹萍抱在一起流淚。葉丹萍說：「我相信政府，他們一定會保護我們的安全。」葉丹萍對面的商舖「宏宇雜貨」更為不幸，不僅店舖被燒毀，45歲的員工左仁村也被燒死。

左仁村的妹妹彭龍輝死裡逃生，被安置在附近的拉薩市城建局會議室裡。他說，左仁村擔心去遭歹徒襲擊，留在店內，不幸與店舖一起葬身火海。「家破人亡啊，我們還怎麼活下去呀？」彭龍輝雙手捂著臉，不知怎麼把噩耗告訴親人。

## 網友親歷騷亂 兇徒多是年輕人

【本報訊】一名叫韓敬山的市民在網上發佈題為《親歷拉薩「騷亂」四小時》的帖文。他在接受採訪時說：「一些不明真相的境外媒體竟然報道說是喇嘛在和平示威，這些媒體的記者到過現場嗎？」帖文摘要如下：

據從藏族人土了解，暴徒的標識是一些被收買的20歲左右的年輕藏族人。他們首先開始呼喊口號，然後開始按照計劃點燃小昭寺附近的車輛，隨後他們衝進周圍的商店，見貨物就搶，然後燒毀數十間商店。

當我的車行至小昭寺路口時，地上滿是一兩公斤左右的石塊，前方一輛來不及離開的出租車已經被燒毀到只剩一個骨架。

「大石雨」襲公安局

當我親歷拉薩市公安局時，很多警察站在大院裡，地上依然滿是石頭，可以想像這裡曾經經過的戰事。這裡的遭遇我在隨後得到證實。

回到家，看到大昭寺方向的濃煙連續兩個多小時不散，我在內心擔心小昭寺的命運。小昭寺是藏地民眾親自主持的寺廟，是歷代藏民族友誼的千年見證……

## 西藏歷史上的騷亂

- 1959年3月 達賴喇嘛密謀叛亂失敗，逃奔印度。
- 1987年10月 「藏獨」分子在拉薩衝擊公安派出所燒車搶槍，軍警鳴槍維持秩序，6名軍警被殺。
- 1988年3月5日，拉薩「藏獨」示威並演變成暴動，軍警開槍，1死300傷。同年10月，拉薩再發生暴亂，並和軍警衝突，外灘指12死。
- 1989年3月，少數「藏獨」分子配合國外反華勢力在拉薩製造騷亂，拉薩實施戒嚴。

14日，一名暴徒在拉薩街頭焚燒中國國旗。滋事者手持尖刀、車鏈等硬器打砸搶燒，在拉薩街頭引發騷亂。



拉薩武警奉命「打不還手」，用盾牌保護自己，免被滋事者擲物所傷。



15日央視新聞聯播的畫面上可以看到，有滋事者在拉薩大街手腳並用地，暴力踢打毀壞商舖前門。



14日，拉薩有1,400年歷史的世界遺產大昭寺周圍的八廓街市集，滋事者砸爛焚燒汽車。



在騷亂爆發後的第二天，武警出動裝甲車等軍事裝備在街頭巡邏。

## 觀察家：當局「相當克制」

【本報訊】據中社社15日報道：北京觀察家今日表示，14日下午西藏拉薩發生打、砸、搶、燒破壞活動後，中國政府表現「相當克制」，事後採取的一系列措施表明，北京完全有能力控制局面。

北京觀察家說，在事件處理過程中，當局表現很大的克制，15日的消息已經證實事態並沒有進一步惡化。同時當局強調「依法」處理，將涉嫌參與破壞活動者分出不同層次區別對待的做法，體現出當局不願「打擊一大片」的克制態度和快速妥善平息事態的願望。

14日下午騷亂發生後，新華社罕有地在第一時間以「快訊」方式報道事件；15日凌晨，數小時播發「西藏自治區負責人答記者問」的中文通稿；數小時後，北京官方電視台在早間新聞節目中播出有關畫面。

這位觀察家表示這顯示北京當局有信心控制拉薩局面，也表明中國政府危機處理能力有所提高。

**本港無旅行團赴藏**

【本報訊】本港旅遊業議會幹事董耀中15日表示，西藏拉薩現時沒有香港旅行團。香港遊客王小姐稱，昨日情況已經沒有那麼混亂。「只看到路上有好多公安。在互聯網方面因為停電，沒有電力供應，不能上網亦沒有電燈。」

另外，日本和加拿大駐華大使館發出通知，呼籲國人盡量不要前往西藏，15日起遊客將無法進入拉薩。

**全球各國回應**

- 日本呼籲有關人士「理智行事，希望以和平方式，令局勢盡快回復正常。」
- 瑞典與美國譴責中國武力對付示威者，促請中國「尊重西藏人的權利。」
- 德國總理默克爾呼籲中國與達賴喇嘛直接對話。
- 國際奧委會主席薩格格表示，他未充分了解事件，且中國人權問題並非委員會的份內事，因此拒絕回應。
- 美國民主黨總統提參選人奧巴馬譴責中國「打壓和平示威」，呼籲中國政府尊重人權，負責扣留者人身安全。

**藏獨分子在各國示威**

- 尼泊爾有200名示威者在聯合國駐當地辦事處前聚集，約20人。
- 澳洲悉尼有逾30人在中國領事館外示威，企圖掛上「藏獨」旗幟，4人被拘。
- 印度日前有100名企圖遊行至西藏的示威者遭警方扣押。

【本報訊】在一系列培訓之後，這些人返藏後立即開始分裂活動，中情局的付出很快得到回報。

1959年3月兩名美國特訓士兵和一些分裂分子在中情局特工東尼·坡的指引下將同樣受美國蠱惑的達賴送出中印邊界。沿途，中情局空投食物和武器彈藥支持達賴一行。